

2023年“最美拥军人物”先进事迹发布

新华社北京8月1日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于双拥工作重要论述，发挥先进典型示范引领作用，在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围，中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办8月1日联合发布2023年“最美拥军人物”先进事迹。

河北省爱国拥军促进会理事田俊岭

等10名个人被授予2023年“最美拥军人物”称号。他们中有真心爱国拥军的社会化拥军带头人田俊岭，有赓续传承沂蒙精神的新红嫂朱呈谔，有倾力为烈士寻亲的爱心人士孙嘉悱，有20余年无私奉献给伤残军人带来幸福的护理员孙德建，有70余年真情服务军人军属的军婚“红娘”周宏英，有坚持不懈助力战机飞行安全的“村官”赵春良，有退伍不褪色倾力服务练兵备战的“老班长”崔洪金，有大力服务国防前哨的优秀企业家黄楚生，有高原上继承

优良传统的拥军“阿妈啦”确吉，有坚守岗位服务过往部队20余年的“孺子牛”董绍林。他们虽然来自不同地区、从事不同行业、身在不同岗位，但是他们都能始终牢记“国之大者”，强化国防意识，积极服务国防和军队建设，满腔热忱为军人军属、退役军人和其他优抚对象排忧解难，谱写了新时代军政军民团结的赞歌。他们的事迹必将激励引导全社会自觉投身到拥军事业中来，为如期实现建军一百年奋斗目标汇聚磅礴力量。

发布仪式在中央广播电视总台举行，现场采用播放视频、访谈互动等形式，讲述2023年“最美拥军人物”的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办负责同志为2023年“最美拥军人物”颁发了证书。

“最美拥军人物”评选发布活动自2014年至今已累计举办4届，激发了广大群众参与拥军优属的热情，浓厚了尊崇军人的社会氛围。

全国2023年“最美拥军人物”董绍林：23年如一日，竭尽所能为过往部队提供最优服务保障

8月1日，中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部和全国双拥办联合发布2023年“最美拥军人物”先进事迹，10名个人被授予2023年“最美拥军人物”称号，其中，四川省峨眉山军供站党支部书记、副站长董绍林榜上有名。

8月1日，华西都市报、封面新闻记者联系上了这位54岁的退伍老兵，他告诉记者，自己1986年10月参军入伍，从军14年，服务保障23年，始终情牵部队、心系国防，竭尽所能为过往部队提供最优服务保障，高标准完成了3818批次近106.72万人次军供保障任务。

家国兼顾 他在峨眉山做起了国防“服务员”

2000年，董绍林结束了14年的军旅生活。因妻子家乡在峨眉山市，来自山东济宁的他，便从部队转业至峨眉山军供站工作，从此开始了为部队服务、为国防建设服务的“服务员”生涯，23年如一日，兢兢业业地从事着军队供应保障工作。

董绍林从站里的一名保管员做起，除了做好本职工作，他还主动协助站长制定食谱、联系军代表、做好后勤保障。这个踏实肯干的山东小伙子很快赢得大家的信任，也很快成长起来，2006年担任副站长，2012年起担任军供站支部书记并开始主持工作。

经过几年的工作积累，善于观察思考的董绍林渐渐发现，站内设施已逐渐陈旧老化，影响工作质效，大家多年沿袭



董绍林在工作中。

的保障工作方式也未及时更新调整，已不能适应新时代军供任务的发展变化。

针对这些问题，董绍林开始进行大胆的改革优化。他多方奔走，先后争取到民政部和省民政厅优抚改造资金600余万元，对基础设施设备进行更新换代。

2014年购置食品检测仪，可在15分钟内快速检测出肉类品质，确保食品安全；2015年在全省率先配备保温送餐车，提供4小时长效保温，遇到站外送餐、进站晚点等情况都能恒温送餐；2018年对餐厨区、住宿区进行改造升级，修建300平方米的水冲式军供卫生间，提供24小时不间断热水服务，最大限度保障多人同时使用需求；新开设健身房、图书角、

坝坝电影等多功能区，为广大官兵提供多元化、个性化服务环境。

服务精细化充满人情味 “峨眉山军供站”成为响亮的招牌

在峨眉山军供站内，有一面锦旗令人印象深刻，上面写着“有求必应无愧军人之家”，这是2017年解放军某部赠送，感谢董绍林带领峨眉山军供站，一次又一次地向高难度任务发起挑战，竭尽所能为过往部队提供最优服务保障。

2019年9月的一天，火箭军某部官兵列队向全站职工敬礼致谢；2021年5月，某部首长亲自送来“待兵如亲、保障有力”的锦旗。

峨眉山军供站先后被评为“全国正规化建设先进单位”、原成都军区“军交运输工作正规化建设先进单位”、“四川省双拥共建先进单位”，顺利通过第一批、第二批、第三批“全国重点军供站”验收。

军供站在岗工作人员只有7名，这7个人承担着19个站点162公里铁路线的保障任务。于是，董绍林另辟蹊径创新探索出“军供+机动”保障机制，通过政审、体检、业务考核等程序，董绍林选拔了12名机动人员组成机动业务小队，每年对他们开展两次政治教育和业务培训，确保关键时刻能挑重担；他还对军供站周边的餐饮店进行筛选考察，挑选5家餐馆签订合作协议，确保面对临时性、大批量任务时能有效应对、保质完成。

一手抓硬件设施的同时，董绍林还下功夫钻研现代军事供应保障新特点，细心收集过往官兵的意见建议，不断更新升级软件服务，牵头编印《峨眉山军供站应急供应方案》，统一规范住宿就餐、转运安全等工作程序和工作标准，严格落实采购、加工、送餐、留验、检疫等制度，确保应急保障作业规范有序。

充满人情味的精细化服务，让“峨眉山军供站”成为军供保障线上一个响当当的招牌。董绍林也成为全省爱国拥军的先进代表，2020年被评为四川省“爱国拥军模范”，2022年被评为四川省“军供保障工作先进个人”，2023年荣获四川省首届“最美拥军人物”。

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨

行走在大熊猫国家公园 他们用军人本色守护森林底色

在大熊猫国家公园成都片区的森林巡护员中，有许多退伍军人。他们曾身着戎装保家卫国，离开军营后，他们选择守护山林，用军人的本色守护着森林的底色。

大邑管护总站大蒜坪管护站站长庞明建：看着环境变好，大熊猫越来越多，就像是打了胜仗

1989年，17岁的庞明建投身军营，在新疆戈壁滩上训练的日子，造就了他吃苦耐劳、坚韧不拔的品质。退伍后，他一直在林业一线，守护着大邑的山山水水。

一晃眼，庞明建在山林里已行走了近30年。曾经，他是大邑县森林防火队中的一员。2021年，随着大熊猫国家公园的成立，他成为了大熊猫国家公园大邑管护总站的一名森林巡护员，重点负责大熊猫国家公园在西岭镇区域的巡防工作。



巡护中的庞明建



工作中的王威

海拔超过3200米的山地巡护线路，常人需要花6个小时才能通过，而庞明建只需要4个多小时就能走完。

炎炎夏日，太阳炙烤着大地的时候，庞明建和队友们翻越雪山，当鲜红旗帜插在山顶的那一刻，他开心地录了一段视频，发朋友圈纪念。“看着山里的绝美风景，环境一点一点地变好，大熊猫越来越多，就像是打了胜仗。”庞明建说。

崇州管护总站宣传教育部部长王威：所在保护区大熊猫从8只增加到26只，感到无比自豪

41岁的王威，现任大熊猫国家公园崇州管护总站宣传教育部部长，从部队退伍后从事野生动植物保护工作已经21年。20多年的巡护工作中，王威曾多次参与救助野生动物，印象最深的是2004年救助了野生大熊猫“坪坪”。那时，他刚工作不久，接到求助电话，在小坪沟区域发现一只疑似生病的野生大熊猫。他

和同事立刻赶到现场，通过仔细观察，发现大熊猫不进食，精神状态不佳，身形很瘦，初步判断大熊猫生病了，于是第一时间上报并安排救治。

当时全省能救助野生大熊猫的只有卧龙大熊猫研究中心，整个救助在专家的指导下进行了48小时。到基地后，王威作为“坪坪”的“家属”全程陪同。经过专家12天的救治，“坪坪”还是离开了，专家说是因为“坪坪”年龄大，呼吸衰竭，属于正常死亡。听到消息，这个七尺男儿哭了，这是王威成年后第一次哭，他心里说不出的难受，第一次见到野生大熊猫就经历了这样的离别。这次经历也坚定了他从事这份工作的决心。

从鞍子河自然保护区到现在的大熊猫国家公园，王威所在的保护区，野生大熊猫数量从8只增加到了26只，这让他感到无比自豪。

华西都市报-封面新闻记者 于婷 实习生 苏鹏